



我很重視醫療,因為自己不懂,完全要依賴專業的醫護人員, 所以一向尊稱大家為大醫王與白衣大士。在世間各行各業中,醫 師、護理師的地位很高,因為能讓病人覺得有依靠;可以被需要, 就是做人有價值。

人間的確需要有人能守護生命健康,這就是醫師、護理師所擁有的良能。人生最苦莫過於病痛,真正要扮演好聞聲救苦的角色,及時搶救生命。不忍有人受苦痛,聽聞哪裡有病苦聲,就趕快動身去幫助,若能達到這樣的程度,人人聽了會感動,看了會讚歎。

當年創辦醫療志業,不只為了救拔病苦,並期待醫護同仁互相啟發,以愛投入。臺語俗話說「先生緣,主人福」,醫師和病人結好緣,當病人接觸到醫師,有一股溫暖,能帶來身心安慰,心情輕鬆,身體病痛就好了一大半。在各家慈濟醫院,常聽聞溫馨醫病情的故事,很欣慰大家已經做到了。

建院時有個心願是中西醫合併醫療,不過那個年代醫界較重視 西醫,未能如願。直到這幾年,各家慈院的中醫都發展得很不錯, 獲得病人信任;也感恩醫師們不只看病,還投入教育和研究,所 做都為了對醫療有幫助。

有一次和花蓮慈院的醫師聊天,想起童年有時身體不適,長輩 會熬煮藥草,説喝了可以退火,應該是有類似消炎的作用。我靈 機一動:「是不是用科學研究,分析抹草或艾草等中藥草的成分, 對人體有什麼功用?」大家這幾年研究下來,確實了解到一些藥 草的功效,如疫情期間的「本草飲」,有助提升防護力。

天地萬物皆有靈效,能用心發現草木的益處,利益更多人,這都是造福。而人生的價值在造福人群,我們要再接再厲,於崗位 上發揮醫療良能,持續精進利益眾生。 **△**

釋證嚴